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REDACŢIA 
ARAD, DEÁK FERENCK-UTCZA NR. 20. 

ABONAMENTUL 
Pentru Austro-Ungaria: 

pe un an . . . 20 cor. 
pe 1 u an . . . 10 . 
pe ''4 an . . . 5 , 
de 1 luná . . . 2 , 
X-ril de Dumineca pe un 

4 coroane. 
Pentru România şi străină

tate pe an 40 franci. 
Uannsoripte na ee î n a p o i a z ă . 

TRIBUNA 
ADMINISTRAŢIA 

Arid, Deák FerenoE-ntcsa nr. SO« 

INSERŢIUNILE: 
de un şir garmond: prima 
dată 14 bani; a doua oară 
12 bani; a treia oară S b. 

de liecare publicaţiune. 

Atât abonamentele, cât şi 
inserţiunile eunt a se plăti 

înainte in Arad. 
Telefon pentru oraş şi comitat 502. 

Soriaori nefrancate na ie primesc 

. BAR01L BASFFÎ ŞI САТ0ШІ. 
(*) Deşi re t ras de pe arena politicei 

militante, baronul Bánffy da cute odată 
de lucru ziarelor şi opiniei publice 
maghiare şi a naţonalitaţilor. Astfel, 
acum de curând, el a ţinut o vor
bire rosboinieă, alarmând îndeo
sebi pe catolici. Cu drept cuvent 
Pentru-că In vorbirea ce a rostit la 
Cluj, el a fost foarte agresiv îndeo
sebi faţa de catolici. A accentuat anume 
ca guvernul ar trebui constrîns să 
aplice art . X X a legii delà 1848 pri
vitor la egalitatea confesiunilor. 

Se ştie ІШШПѲ, că şi azi confe
siunea catolica e preferită în stat. 

Bánffy presintă acest lucru nu 
numai ca nedrept, dar şi ca o pagu-
bire şi desconeiderare ce i-se aduce 
Îndeosebi protestantismului. Şi prin ur
mare maghiarismului. Pentru-că el 
pune chestia a ş a ; protestantismul e 
garanţia cea mal sigură a prop: sirii 
maghiarismului. Catolicii duc Insă 
lupta hotărită lncontra protestanţilor. 
Ba s'a publicat chiar Îndemnul papii 
pentru readucerea la staul a ereticilor, 
cuvent sub care sunt înţeleşi prote
stanţii. Evident deci că cine luptă 
contra protestanţilor, slăbeşte maghia
rismul. 

S'a mal plâns Bánffy In contra 
faptului, că episcopul catolic din Alba-
Iulia poartă titlul de episcop al Ar
dealului. 

Pes te tot, a dat alarm?, chemênd 
la luptă nu în interesul confesiunilor 
protestante numai, dar al maghiaris
mului ! 

Vorbirea lui a şi făcut efect Intre 
maghiari, aşa că însuşi „Budapesti 
Hirlap1' s'a ocupat de ea şi a comen
tat-o ca pe un caracteristic al vremu
rilor. Ear „Alkotmány" în numărul seu 
delà 1 1 c . polemizează cu Bánffy, aeu-
sându-1 îndeosebi pentru declaraţiunile 
ce a făcut în privinţa legilor politico 
bisericeşti, spunônd că revisuirea lor ar 
fl un act criminal în contra libertăţii. 

Obieţionează că dacă protestanţii 
se simt primejduiţi, causa nu sunt 
catolicii, ci chiar şefii protestanţi. In-
tâiu Tisza Kálmán, sub care s'a por
nit curentul aşa zis »liberal", dar în 
realitate periculos terii, — în al 
douilea r í n i Szilágyi Dezső, autorul 
proiectelor de legi politico-bisericeştl, 
şi In al treilea rlnd Bánffy, care cu 
atâta străşnicie a aplicat legile. Nici 
unul dintre aceştia n 'au cunoscut În
destul puterea reformaţilor ori mal 
bine: s'au încrezut în forţele lor. I-au 
crezut apoi pe catolici mal slabi. 
Acum ved însă reul causât de „noul 
curent" şi socot că pot să mântuaiscă 
situaţia cerînd sprigin — statului. Ba 
fostul prim-ministru Bánffy chiar acuză 
pe Széli că nu dă destul ajutor pro
testanţilor ; Inţelegend şi ajutorul ma
terial. Pent ru a sili guvernul să fie 
cu mal multă atenţie pentru confe
siunile reformate, se ştie, Bánffy a 
propus încă In Septemvrie ca atât 
lutheranil cât şi calvinii să ceară gu
vernului solidar aplicarea art. X X 
din legea delà 1848. 

Scur t : deşi de când e mareşal 
de Curte baronul Bánffy vorbeşte mal 

rar, are însă darul ca aproape întot
deauna să facă sensaţie fie ouîndră-
sneala ideilor sale, fie cu desvălirile 
şi propunerile ce face. 

Prin vorbirea delà Cluj se pare 
că a deschis o discuţie care nu se 
ştie unde se va opr i : discuţia confe
sională între Maghiari. 

Tonul (lisenţieî între organele catolice 
şi între reformaţi este nu se poate mai in
teresant. Aşa de pildă, „Alkotmány" scrie — 
cu data de 10 c. — următoarele: 

„Curioşi domni sunt calvinii lui 
Bánffy. Sunt nefericiţi dacă n'au vre-un 
„gravamen". Noroc că le liferează însă 
gravamene destule catolicii ! Cel mai pon
déras este, după a lor părere, titlul de 
„episcop al Ardealului". Azi au desbătut 
earăşi în adunarea reformată din Cluj asu 
pra adresei lui Wlassics privitor la acest 
titlu. Ei, şi ce au hotărît rêsboinicii refor
maţi ? 

„După multă ciorovăială, au „decis" 
ca resolvarea chestiei s o lase pentru vre
muri mai bune, despre rëspunsul ministru
lui să înştiinţeze (?) Dieta ear afacerea 
s-o considere ca „gravamen permanent 
deschisu. Dumnezeu să-i ţină până la ho
tarul extrem al gravamenului permanent! 

Statut-ul catolic ardelean este 
convocat în adunare ordinară pe ziua 
de 13 c. la Cluj. 

Biruinţa socialiştilor creştini 
Se depeşează că la alegerile ţinute Luni 
în Voralberg au învins pe toată linia 
socialiştii creştini. 

Lecţie rusească Bulgariei. Zia
rul „Novosti" din Petersburg, atacă, la 
loc de frunte, guvernul bulgar, că con
fundă tendenţele politicei oficioase ruseşti 
cu tendenţe pe cari voesc să le îmbrace 
în haină semioficioasă. Bu sia nu-şi poate 
însuşi o astfel de politică, care e basată 
pe utopia unei Bulgarii mari. Nisuinţele 
Busiei nu pot ţinti decât spre asigura
rea intereselor tuturor statelor şi popoa 
relor din Balcani şi nu, poate favorisa 
separat Bulgaria. 

DE CE NU VINE M. SA LA EMPESTA? 
M. Sa de regulă luna Octomvrie o 

petrecea în castelul din Buda.. Anul 
acesta na venit însă. Se spunea că din 
causa demonstraţiunilor ce s'au făcut la 
Cluj şi aiurea în contra imnului 
„Gotterhalte''. 

In urmă s'a scris că va verői în 
N)emvrie în capitala Ungariei. 

Ziarele maghiare publică acum ştireia 
că M. Sa nu va veni la Budapesta nici 
în Noemvrie. Şi anume din causă că de
putatul Nessi Pál s'ar fi pus în legă
tura cu studenţii universitari să facă o 
demonstraţie monstră în contra imnului 
„Gotterhalte11. 

Faptul acesta se consideră şi el ca 
o gravă demonstraţie în contra armatei. 
Deci numai plăcută nu-i poate fi M. Sale. 

Presa despre visita Regeln! Carol. 
^Pester Lloyd* publica um lung ar

ticol asupra cölatoriel Rege lu i Carol. 
Estragem următoare le : 

„A fost o ideie înţeleaptă* şi demnă ca 
întrevederea să aibă loc ptt câmpul delà 

Plevna, reamintind astfel că dacă n'ar fl 
trecut Românii Dunărea Ia August 1877 
rësboiul ar fí lnat o altă Întorsătura. Cu
vintele memorabile, telegrafaţe de coman
dantul armatei ruse, marele duce Nicolae, 
In seara zilei de 31 Iulie 1877, principelui 
Carol: ,Turcii ne prăpădesc", şi In urma 
cărora armata romana a trecut Dunărea pe 
la Corabia, Indreptându-ве In marş iorţat 
spré Plevna, vor constitui comentarul istoric 
al serviciului divin care se va celebra la 
11 curent In capela comemorativa română 
delà Plevna. 

înlănţuirea relaţiuuilor dintre România 
şi Bulgaria formează un capitol prea in
structiv de istorie contimporană a popoare
lor. Acela care nu crede In esistenţa unei 
morale burgheze In politica, care considera 
Batisfacţiunea egoismului fără frase, ca 
principiu superior al moralei politice şi es-
ulude gratitudinea intre popoare, n'are decât 
a invoca atitudinea Bulgarilor de douëzeel 
de ani încoaci. 

Pe la 1860 şi 1870 România era asi-
lul tuturor refugiaţilor bulgari. La Bucu
reşti şi laşi, Zaiikuffii, Baiabanoffii, etc. ţi
neau reuniunile lor, unde se sfătuiau ce 
aveau de făcut In faţa opresiunel turce. 
Aicea fură redijate şi imprimate broşurile 
cele mai incendiare. Aci apărură memoriile 
cari trebuiau să lumineze cabinetele euro
pene asupra tristei situaţiunl bulgare. 

Şi când cel 35 000 soldaţi români ve
niră să tătărească Înaintea Plevnei, in Au 
gust 1877, armata rusă redusă la 30.000 
oameni, stai ea lucrurilor pe câmpul de bă
tălie se modifică cu totul. 

La 8 Septemvrie trupele române pri
miră botezul de foc şi când Ţarul Alexan
dru II. distribui 50 cruci ale Si. George 
dorobanţilor, el primi acest mândra rëspuus : 
,Cei mai viteji au cëzut, lor le revine 
onoarea, supravieţuitorii sunt toţi de o po
trivă dar' el nu valereaza cât morţii*. Pu
ţine zile după aceasta Românii deteră asalt 
celebrei redute Gri viţa". 

Foaia amintită face in urmă un scurt 
résumât de neînţelegerile care, după acea
sta, au divisât pe Români şi pe Bulgari şi 
işi esprimă speranţa că prinţul Ferdinand 
al Bulgariei va avea puterea de a în
drepta poporul seu spre o politică prepon
derentă. 

„Gaulois" se r ie : 
Se ştie că relaţiunile dintre România 

şi Bulgaria se considerau ca recite In urma 
unor incidente de frontieră. 

Această tensiune de raporturi intre 
cel doi factori importanţi ta pacea Balca 
nică justifica legitima tnehietitudine a ce
lor cari ştiau că cel mai mic incident 
era suficient a aprinde focul care stă 
acoperit. 

Iniţiativa luată a Intâlnirel celor doi 
Suverani constitue un eveniment prea fe 
ricit. Nu se ştie dacă chestiunea macedo 
naană va fi subiectul conversaţiei şi nici 
dacă modificări notabile se vor face in 
orientaţiunea politicei celor doue töri, in 
urma acestei intrevederl, ce e de con 
statat e că din această Întrevedere reese 
condiţiunea indispensabilă a menţinerel pă-
cei in Balcani. 

Corespondentul din Sofia al zia 
ruliu* »Neue Fre ie Presse* din Viena 
afla, că însăşi Bulgaria a propus, ca 
locul .de întâlnire Intre Regele Carol 
al Românie i şi principele Ferdinand 
să Û& oraşul Rusciuc. 

Corespondentul mal spune, că ni 
meni ш і poate să tăgăduiască impor 
tanţa pol i t ică a acestei întâlniri, care 
e o d o v a d a cumcă Regele României 
apreciază* atitudinea leală a Principe 
lui Fe rd inand şi sforţările lui contra 
e lemente lor turburătoare. 

Afacerea protopopului Mănegutiu. 
După-cum anunţasem Intr'un nuniër 

mal recent, protopopul Mănegutiu prin bro
şura sa volantă: „Consutnatum et resu-
matum" a desvëlit întreagă afacere a desti
tuire! sale. 

înaintea faptelor descoperite aci, omul 
înzestrat cu dreaptă judecată şi cu iubire 
cătră biserica şi neamul sëu — stă în
cremenit. Nu-'şi poate da seama, cum 
de se pot întâmpla astfel de lucruri astăzi, 
in statul de drept şi într'o biserică con
stituţională, guvernată prin legi precise — 
positive î ! 

Noi luasem din capul locului posiţie 
pentru apărarea nedreptăţitului — şi în 
contra violare! de legp, ce s'a sovirşit. 

Căci nu e lucru de toate zilele, când 
se destitue un protopop. Şi mal neobici
nuit este, când destituirea nu se face 
pentru delicte, ci pentru o publicaţie. Ou 

otul nedreaptă devine însă o atare des ti-
uire, când dorul de rësbunare trece peste 

toate marginile de drept — şi — nu 
numai că destitue pe protopop din oficiul 
seu administrativ, ci îi secuestreazü sumele 
plătite în fondul de pensiuni, agoniseala 
muncei sale, îl desbracă de dreptul la 
•pensie, îi răpeşte dreptul cualificaţiunei 
sale, adică dreptul de a mai putea primi 
oficiu în biserică t t c . . . Ba mal mult, 

desbracă pe protopop de caracterul sëu 
preoţesc şi îl lipseşte chiar da caracterul 
seu Îiiă8cut, de român şi ortodox; — tot 
ucrurl, cari nici nu sunt de competinţa 

consistorulul din Sibiiu; — tot lucruri, 
carî denotă cea mal orbită patimă. 

Dar procedura Consistorulul din Sibiiu 
devine chiar pernicioasă pentru prestigiul 
bisericeï, dacă se adevereşte, că toate aceste 
s'au făcut fără observarea formelor ju-
risdicţionale prescrise de lege; — adică 
fără ascultarea inculpatului, cerce
tarea dovezilor, pertractarea In ordine a 
cause! — şi în fine, că s'a executat ime
diat acea ne mal auzită sentinţă, mal 
nainte de ce i-s'ar fi publicat nedreptăţi
tului, fără a ise fi dat terminul legal 
pentru. apelată, va să zică cu excluderea 
d'acapo a ori-cărui remediu ie drept . . . 

Şi, durere şi mirare, lucrurile aceste 
ne mai pomenite s'au adeverit pe deplin. 
Din constatările noastre, care au rômas 
necombătute; — din o asemenea consta
tare a „Foaie! Diecesane" delà Caransebeş 
— şi din broşura volantă a nedreptăţi
tului protopop, s'a adeverit totul ca un 
uricios act de rësbunare — şi s'a adeverit 
mai ales, că acestui act de rësbunare nu 
i-s'a dat barem apariţia legalităţii. 

In chipul acesta prestigiul bisericeï a 
fost batjocorit, biserica a fost expusă nu 
numai osîndeî lume! nepreocupate, ci şi 
pericolului, ce o atare violentă călcare 
de lege poate aduce asupra autonomiei 
sale însăşi. 

Pe urmă s'a mal adeverit şi straniul 
lucru, că I. P. S. Sa păr. Meţianu şi to-
varësiï se! caută a scuza şi acoperi post 
festa ilegalitatea comisă, parte prin lâpe-
dare de a fi contribuit la ea, parte prin 
scornituri la adresa nedreptăţitului, parte 
căutând — prin o mistificare nespus de 
îndrăsneaţă şi ruşinoasă — a se pune sub 
scutul Consistorulul metropolitan — şi re
spective sub scutul veneratului Episcop al 
Caransebeşului. 

Metropolitul Meţianu nu poate rëspunde 
nimic la desvëlirile cărţii de o corupţiune 
ne mal pomenită In archidieeesa sa; — 
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face o destituire din ură şi rësbunare şi 
in mod cu totul ilegal asupra autorului 
cărţii; — aşteaptă apoi să treacă şedinţa 
d) toamnă a Consistorulul metropolitan, 
de care are causa a se teme — şi după-ce, 
in urma lipsei de apelată din partea ne
dreptăţitului, această şedinţă trece fără ca 
Consistor. metrop. sase ocupe cu afacerea; 
— se simte uşurat şi se pune pe misti
ficări. . . 

Eî, dar să luăm lucrurile pe rend. 
Mitropolitul Meţian ademeneşte pe tipo

graful şi ajunge la cunoştinţa cuprinsului 
cărţii mai nainte de publicare. . . Vë-
zendu-şî In carte fotografia, I. P. S. Sa 
încearcă în persoană şi prin oamenii sëï, 
prin promisiuni şi prin ameninţări, să di
spună pe autor la suprimarea cărţii, ori 
cel puţin a părţilor referitoare la persosna 
s a . . . Neprimind autorul ofertele aceste şi 
nevrend a şti do ameninţări, mitropolitul 
rupe toiagul peste dînsul, dând ordinul de 
destituire. El însuşi însă — şiret cum este 
-r- se feieşte din cale, nu ia parte la 
şedinţă, dar lasă a se aduce de alţii sen
tinţa de destituire... Gare va să zică 
mitropolitul lasă a se comite de alţii ile
galitatea in numele bisericeï, are conştiinţa 
faptei rele, dar nu-'î pasă de biserica, al 
cărei cap este, ci numai de s i n e , . . . face 
fărădelegea, dar îşî lasă deschisă uşiţa de 
scăpare.. . 

Şi astfel făcuta în orbia patimilor o 
treabă slabă, guvernamentul bisericeï archi-
diecesane a trebuit să se scufunde tot maî 
adânc. Âu trebuit să-'şî inventeze scuze şi 
scornituri, ca să se netezească înc&t-va 
abusul, să se acopere, dacă s'ar mal putea, 
încât-va ruşinea. 

S'a susţinut în mod positiv şi oficios, 
că s'ar fi făcut auscultările, cercetările şi 
pertractările iegale, dar s'a adeverit contrarul 
— şi anume că nu s'a făcut, nici acum 
nici alte ІЩ nici un fel de cercetare. 

S'a susţinut în mod positiv şi oficios, 
drept „cea maî eclatantă dovadă despre 
vinovăţia protopopului Măneguţiu", cà Con
sistons mitropolitan ai fl aprobat şi încă 
unanim sentinţa şi procedura Consistorulul 
din Sibiiu, dar 8 ' a adeverit uimitorul fapt, 
că Consistorul mitropolitan nici nu s'a 
ocupat cu afacerea. 

S'a susţinut în mod positiv şi oficios, 
că păr. Măneguţiu nu a fost destituit şi 
escomunicat din causa scriere! sale, ci pe 
basa altor acte anterioare „cercetate şi do
vedite" ; — dar s'a adeverit, că asemenaa 
acte şi cercetări nu esistă, că din contră 
el a fost destituit fără nici o cercetare a 
2-a zi după apariţia cărţii şi că sentinţa 

Un glas din adâncul templului. 
Ce-'I scris de zei tn cartea sorţii, 
Şi semnul ce п>з fost trimis, 

Rëmâne scris. 
Noi toţi visăm acelaş vis 
Ear vieaţa este uşa morţii. 

De-ţi este scris un traiu cu fapte, 
Chiar Paria născut de-ai fl — 

Tu-'l vei trăi. 
Dar gol In noapte vei peri 
De-'ţi este scris să perl în noapte. 

Mai jos, decât e scris, nu cade 
Nici cel cu silnicie dus, 

Nici un răpus —-
Cel bun nu merge mai în sus, 
Căci Ia extrem sunt baricade. 

Stai zeci de ani pe lângă iluri ; 
Pustiiul însă ţ i e menit: 

Când a venit 
Al vremii curs de s'a Împlinit, 
Te duce soartea prin pustiiuri. 

De ce-'ţi tnvinueşti tu casta? 
De eşti victimă ori călău, 

E scrisul ten, 
Ori sus ori jos, e tot un rëu 
Şi-amar e toată vieaţa asta. 

Nu Hi 'ncrezut tn zile bune, 
In zile rele să nu gemi, 

Şi 'n orice vremi 
De ce va fl să nu te temi, 
Pe vieaţă nici un preţ nu pune. 

îneaşi se motivează prin citate din cuprin
sul cărţii. 

S'a susţinut în mod positiv şi oficios, 
că aceea sentinţă din 20 Iunie c. s'ar fi 
adus din plenul Consistorulul archidiecesan, 
— dar s'a adeverit, că „plenul" acesta 
nu avuse de faţă nici o sentinţă, textul 
acesteia s'a stilisat în altă zi, îaafară de 
şedinţă ; — s'a adeverit îndeosebi, că în 
şedinţă nici pomenile n'a fost de cele 
scrise ulterior în sentinţă, adică de desbră-
carea de caracterul oficiai-preoţesc, de lua
rea dreptului de a mal putea purta oficiu 
bisericesc, sau şcolar, de lipsirea pentru 
totdeauna la dreptul de pensie şi de lipsirea 
petru totdauna de toate drepturile constitu
ţionale bisericeşti... 

Toate aceste sunt adausuri raneunoase 
şi copilăreşti, de cari nici unul dintre membri 
conştiî aî Con3istoiului n'a ştiut şi nu vrea 
să ştie nimic. 

Tot asemenea s'a adeverit, că sen-
tinţi, carea in şedinţă nu fusese motivată, 
s'a motivat ulterior cu frase absolut ne
dovedite luate din cuvent în cuvent de 
pe acusa fiscalului Consistorial, ear de 
aceasta motivare şuchiată deasemenea nu 
ştie şi nu vrea sä ştie nici un membru 
conştiu al Consistor ilul.. . 

Acum să facem niţică logică: 
I., Asupra Consistorulul din SibiiI s'a 

arëtat in cartea „Almanachul S. Nicolae" 
mulţime de abusurî documentate cu scrip
tele proprii ale ConsMtoruluî. 

A trecut terminul legal, fără ca acest 
Consistor să fi negat, cu atât mai puţin 
să fi combătut desvëlirile acele, — dar 
şi fără ca să fl căutat retorsiune, fie în 
calea internă oficială, fie prin tribunalul 
de presă; — prin urmare ele sunt 
adevărate.. . 

II., Adevörate fiind, Consistorul din 
Sibiiu în loc de a trage consecinţele na
turale, adecă în loc de a să retrage în 
total, eventual eliminând elementele putreda, 
a să purifica pe sine în parte, dacă mai 
ţine cont de conceptele de onoare şi dem
nitate — să pune şi destitue pe protopop, 
ba, trecând mult peste competinţa sa, '1 
escomuniră din biserică... Şi toate aceste 
le faze Consistorul din Sibiiu în modul cel 
maî ilegal şi abusiv, nerespectând formele 
jurisdicţionale legale, — dând astfel el 
însuşi cea maî strălucită confirmare celor 
susţinute de protopopul Măneguţiu, că consis
torul nu ştie de nici o lege — şi în fine 
espunênd însăşi biserica nu numai criticei 
publice, ci şi pericolului din partea putere! 
de stat. 

Eu nu te 'nveţ: nreşte vieaţa, 
Te 'nveţ să ştii vedea prin fum, 

Trudit de drum 
Abia mai mergi, şi-'i noapte acum, 
Dar stal şi-aşteaptă dimineaţa. 

Da, pcţi Bă scapi de-a ta povară 
Tu poţi sttrpi şi poţi scurta 

Durerea ta. 
Ci 'ntr'alte lumi ce-or exista 
Ta ţ i vei trfti-o mai amară! 

Tu ceri să 'ţi spun ce e putere 
Şi 'n cer şi 'n iad şi pe pământ? 

E un cuvent. 
Dar e dincolo de moment, 
Dincoace totul e părere. 

O, ştiul Tu vezi averi şi glorii, 
Dar celor-ce le-am dat averi, 

Le-au zis poveri, 
Azi suferi pentr'un dulce ieri, 
Ce vor cu-averea muritorii? 

Cât poate, când e plin, Bă Încapă 
Ulciorul t8u, şi al tuturor 

Câţi ştiu ce vor? 
Din ocean ori din isvor 
încape tot atâta apă. 

Aceasta deci să-'ţi fle cheia 
In lumea ta de plâns şi chin: 

Când olu-'i plin 
Ori iai din mult, ori din puţin, 
Când iai destul, e tot aceea! 

Ѳ. Coşbuc. 

III., Nici aici nu s'a oprit consistorul, 
ci dupâ-сѳ prea târziu vëzuse, că făcuse 
abuz de putere să pune pe mistificări. De
bitează prin foaia archidiecesei în modul 
cel mai positiv şi oficios neadevëiul, că 
„drept cea maî eclatantă dovadă despre vi
novăţia lui Măneguţiu" Consistorul metro
politan ar fi aprobat sentinţa şi toată pro
cedura sa . . . 

Seceră însă ruşinea, de a fi dat de 
gol prin altă foaie oficială bisericească. 

Debitează neadevërul, că destitui ea 
protopopului M. nu s'ar fi făcut din causa 
cărţii, înşiră o mulţime de fechi scornituri 
asupra lui, care au aerul, să scuze pe con-
sistoriu, ne spune positiv şi oficios, că — 
deşi nu s'au făcut acum — să făcuse mai 
de mult cercetări etc, etc. 

Seceră însă şi acum ruşinea, de a să 
dovedi, că numai în urma apariţiei cărţii, 
a fost destituit păr. Măneguţiu şi anume 
fără nici o cercetare, că nici una din scor
niturile po itiv şi oficios debitate nu este 
adeverată şi dovedită,... că nici când nu 
s'a făcut asupra nedreptăţitului barem o 
cercetare de un şir şi nici când nu s'a do
vedit în sarcina lui vr'un delict... 

IV. Astfel mergônd mereu din cSmin 
în cămineţ, ne vedem în fine in faţa ruşi
nosului şi întristătorului fapt, că consistorul, 
care nu a putut nimic rësj unde la înfrico
şatele desvăliri ale „Almanachultrî", nimic 
la constatările noastre în cestia legalităţii 
aşa zisei sentinte(?) de destituire, nimic la 
ruşinoasa de&avuare a „Боаіаі Diecesane" 
din Caransebeş; nimic nu poate respunde 
la constatările noauă ale bromure! „Consu-
matum et resuniatum" — şi cu nimic nu-'şi 
poate susţinea declaraţiile positive şi oficioase 
din „Telegraful Român" nr. 95. 

Singur dl fisc. cone. Preda face o 
declaraţie, prin tare declină delà sine a 
fi scris în „Telegraful"... 

Nu impoartă! 
Ştim şi noi, că atunci când te genează 

un articol de ziar, ce nu-'l poţi susţinea, 
— se află siustituţi. Am auzit şi noi ver
siuni, după cari nu dl Preda, ci preasân-
ţitul Meţianu însuşi; — apoi iarăşi I. P. 
Sa in tovăreşie cu trei sateliţi ai sei, ar 
fl scris mistificările din „Telegraf". Nu 
impoartă de hc! 

Ceea-ce impoartă este: 
a) că „Telegraful" stă sub o comi-

siune de cinci membrii ai Consistorulul din 
Sibiiu, fără consimţementul cărora nimic 
nu se introduce în foaie; 

b) că „Telegraful" este foaia oficioasă 
a Consistorulul din Sibiiu, prin urmare con-

Din relaţiile Ţeriî-Româoeşti I 

în secolul al 15-lea 
(Urmare şi fine). 

4. Mir cea pretendentul, falşul fiu al lui Vlad 
Dracul, şi Ştefan-cel Marc (1481). 

CIX. 
Io Ştefan, cu mila lui Dumnezeu voe-

vod şi domn al Întregii ţării a Moldovlahiel. 
Scrie domnia mea tuturor boerilor, mari şi 
mici, şi tuturor judeţilor şi tuturor judecă
torilor şi tuturor săracilor, delà mic până 
la mare, din tot ţinutul Brăilei. Şi după 
aceasta, aşa să vë fie tn ştire: că am luat 
domnia mea pe lângă mine pe fial domniei 
mele Mircea voavod şi nu-'l voiu lăsa delà 
mine, ci voiu stărui pentru binele lui ca şi 
pentru al meu, eu Însumi cu capul meu şi 
cu boeril mei şi cu toată ţara mea, ca să-şl 
dobândească baştină sa, ţara românească, 
căci II este baştină dreaptă, cum Dumnezeu 
ştie şi cum voi singuri bine ştiţi. Deci vë 
grăesc vouă: tn ceasul In care veţi vedea 
această scrisoare a domniei mele, In acel 
ceas să vë Întoarceţi îndărăt la locurile 
voastre, flecare pe unde aţi fost şi pe unde 
aţi şezut mal nainte, cu tot avutul vostru, 
cât va avea flecare, şi să vő păstraţi avu
tul, şi să araţi pe unde aţi arat şi mal na
inte, fără nici o grijă şi fără nici o frică 
ваи temere. Căci aşa Bă ştiţi: nu më gân
desc să vë fac nici un rëu şi nici o pa-

sistorul respunde de ceea-ce să introduce 
întrênsa în chip oficios ; 

c) că destituirea unui protopop delà 
oficiu este o causa eminaminte oficioasă; 

dj că publicaţia de sub întrebare s'a 
făcut în forma cea maî precisă oficială, ca 
articol de fond şi nesubscris — şi s'a zis, 
ca „publicul român (biserica) să ia acum 
la cunoştinţă ade veratele (?) cause, pentru 
can a fost destituit păr. Măneguţiu"... 

e) că „Telegraful" a ţinut să comu
nice publicului român căuşele, pentru cari anu
mitul protopop a fost destituit. Căuşele aceste 
nu pot fi altele in foaia oficială, decât cele 
scrise în acuză şi în sentinţă şi pentru 
veritatea lor nu numai dl Preda, ci intrig 
Consistorul este responsabil. 

Сѳѳа-сѳ іпц oartă este deci, că aceste 
„adevărate* cause s'au desvôlit drept pure 
scornituri, iar' scorniturile au fost puse sub 
firma Consistorulul din Sibiiu prin foaia sa 
oficială. 

Dl Preda le-a scris aci î Metropolitul 
le-a scris? 0Л le-au scris cei trei minorum 
gentium ? 

Nu impoartă! 
Sunt neadevăruri, asta impoartă /Dl 

Preda se lapădă de eh şi ameninţă cu proces. 
Dar şi-a uitat dl Preda, că este membru 

al Consistorulul şi membru al comis, de 
censura a „Telegrafului" ? !... 

Şi-a i.itatdl Preda, că de 12 anî nu free 
alta, decât agita mereu cu aceleaşi scorni
turi cu graib vin şi în scris în contra protopo
pului Măneguţiu în faţa Consist, din Sibiiu? 
Şi 'şi-a uitat că toţî aceşti membrii al Con
sistorulul pot fi luaţi ca martori t 

Şi mai presus de toate şi-a uitat dl Preda, 
că aceleaşi scornituri sunt puse de mâna 
sa şi subscrise de mâna sa în acuza sa de 
dta 6/1 902, d'acolo sunt introduse in sen
tinţa sa din 20 Iunie cur. şi de aci apoi 
In „Telegraful". Crede serios Consistorul şi 
trage serioasă nădejde metropolitul Meţianu, 
că prin mistificările aceste a<i scăpat de 
răspundere în faţa lume! şi a legel?! 

Noi nu credem 1 
Şi crede dl fiscal, că se va putea re • 

hal ilita şi va putea trăgftua timpul pentru 
tragerea consecuenţelor prin procesul, cu 
care ameninţă?! 

Noi nu credem! 
O singură cale li a remas dechisă. Se 

tragă cu toţiî consecuenţele faptelor lor. 
Teolog. 

gubă, ci vë veţi hrăni şi veţi trăi tn pace. 
Aşişderea, cine va vrea să vie la domnia 
mea şi la fiul domniei mele Mircea voevod, 
domnia mea şi fiul domniei mele Mircea 
voevod 11 vom milui pe unul ca acela şi '1 
vom hrăni şi 1 vom cinsti. Şi pentru aceasta 
este credinţa domniei mele şi credinţa boe
rilor domniei mele, mari şi mici. Scrisă In 
Tlrgul de jos, Martie tn 15. 

Pecete mijlocie, cu legenda : în dos 
adresa: Arh. Nr. 447. 

1481, timpul când Ştefan pregStsa 
expediţia contra lui Basaraba-cel-Tinër ; trei 
luni după această proclamaţie, pe la 20 
Iunie, Ştefan se afla la Rtmnicul-Sărnt. 
Iorga, Studii şi documente III, p. XXXiX. 

La proclamaţia lui Ştefan, locuitorii 
BrăilenI răspund următoarele: 

Delà toţi boeril brăilenl şi delà toţi 
cnejii şi delà toţi românii, scriem ţie, dom
nului moldovenesc, Stefane voevod. Al tu 
oare omenie, al tu minte, al tu créer, da ţi 
prăpădeşti cerneala şi hlrtia pentru un co
pil de curvă pentru fiul Călţunel, şi zici 
că-ţl este flu? Dacă ţ i e fiu şi vreai să-I 
faci bine, atunci lasă 1 să fle după moartea 
ta domn în locul tëu, ear pe mumă-sa Cal 
tuna ia-o şi ţine o să-ţi fle doamnă, corn 
au ţinut o In ţara noastră toţi pescarii din 
Brăila, ţine-o şi tu să-ţi fle doamnă. Tu tn-
vaţă-ţl ţara ta cum să te slojască, ear de 
noi să te fereşti, căci dacă cauţi duşman, 
al să 1 găseşti. Şi aşa să mal ştii : domn 
avem, mare şi bun, şi avem pace din toate 
părţile ; şi Bă ştii că toţi pe capete ne vom 
ridica şi vom veni asupra ta, Împreună ca 
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Ni-ae scriu u rmătoare le : 
Preoţii şi alţi fruntaşi ai biseri-
din tractul Beiuşulul Întruniţi sub 

itsidenţia dluî protopresbiter Elia 
ţa în conferenţă confidenţială Joi 
24 Octomvrie (6 Noemvrie) au pro-
nat candidai de deputat la congresul 

ţmal-bisericesc pentru cercul Beiu-
pe fliul acestui cerc, vrednicul 

Idvocat din Arad G e o r g i u L a z a r , eu-
Jscut ca U Q U I dintre cel mal distinşi 

devotaţi luptători pentru drep-
ile şi prestigiul bisericeï noastre 

фпаіе drept credincioase. 
Se vorbeşte, că şi deputatul die-

Teodor Fâşie 'şi-ar fi pus candi-
litura pentru acest cerc. Suntem si-

însă, că brava noastră preoţime 
peste tot alegëtoril vor înţelege, 
marile interese ale bisericeï pre-

id, ca în cel mal înalt al el areo-
ig să se trimită bărbaţi cu judecata 
Ddependentă, cum e d-nul Georgiu 

Să t răească deci Georgiu Lazar, 
% viitor deputat al сэгcuiul Beiuş In 
wngresul naţion al-bisericesc. 

Mai mulţi alegëtorî. 

In cercul Vaşcouluî. 
Singurul candidat este d-nul Dr. 

Gavriil Cosma, advocat în Beiuş, 
cere şi în periodul espirat a repré
sentât acest cerc în congresul naţio
nal bisericesc. 

Din străinătate. 
înarmarea Rusiei. Rusia urmăreşte 

metodic transformare unei paiţ' din trapeie 
I gale de réserva, in armată activa. Dtjabri-

pdele de infanterie, de rest rvă, 50, 51, 52, 
53, 55, 56, 60 şi 62 s'au Incorporat In di
ferite circumscripţii ale armatei active. Bri-
jadele 46, 47, 48 şi 50 au fost sporite de 
acum. Iu timp de pace, ia 4 regimente cu 
cate 2 batalioane. Până in vara viitoare 12 
brigada vor române numai cu câte 2 regi
mente de câte 2 batalioane cu câte 5 com
panii; dar In eurînd batalioanele vor nu
mera câte 6 compSnil. Brigada 49 va fi 
sporită cu regimentul 5 din a 38-a divisiune 
de infanterie de linie, numai regimentul 
Kovel şi care n'avea uumör până acuma. 

Brigada 49 a cuprinde patru regimente 
DODO, 193 Ccwel; 194 Mostislaw; 195 
Dobus şi 196 S a s l a w 3 . Ţarul a trimis stiu-
darde поиб acestor regimente. în felul 
acesta brigada 49 'şt ara asigurată fiinţa 
ва separată şi independentă, aderă nu va 
fl scufundată, în timp de mobilisare, cu bri
gada a 50 a. 

Regimentul de gardă, în ressrvă care 
cu regimentele 198 şi 200 ferma a 50-a 
b'igad», s'a încorporat In brigada do ré
serva a gardei, ce se compune din 4 regi
me uto cu v â t e 2 b ttalioane şi trei baterii. 

Contingentul de recrutare pe anul eu
ren S e de 318 645, adecă cu 10 000 oameni 
mal mi-re. 

Greva din Francia. Paris, 10 Noem
vrie. Greva încă na s'a potolit, cu toate că 
tn locurile dala Calais sa lucrează şi dintre 
patruzeci şi-noua de mii de lucrători trei 
mii şapte sute au îaeeput să іиегеиэ. Gu
vernul a făcut tot posibilul spre a restabili 
fiaal ordinea : opt sute poliţişti, 62 companii 
de pedestrime şi mai multe exardoane de 
călăreţi păstrează ordinea publică. Conti
nuarea grevei este opera popularului lules 
Qvesde, care dominează situaţiunea. Gvezde 
a înfrânt la^mează-noapte a Franciéi pu 
terea şefului socialiştilor moderaţi, Jaurès ; 
el crede că greva băieşilor este nsmai pre
cedenta grevelor următoare a lucrătorilor 
zib-rï şi a industriaşilor mici. 

domnul nostru Basarebü voevod, măcar de ar 
fi să ne pierdem capetele. 

O proci maţie identică cu cea de звЬ 
Nr. 447 trimete Ştefan iocuiîorilor din Ba 
iau şi Rimnic, arh. Nr. 448. Rëpunsul Ba
zai nilcr şi RííEüieeniior, scris tot pe dosul 
el, este identic cu cel de mal sus. 

Proclamaţiile Iu! Şief«n-cel Mare sunt 
scrise de doi diacl: Nr. 447 da un diac 
moldovean, Nr. 448 de unul muntean. Cea 
dintâiu are redacţia moldovene ască a limbei 
віаѵѳ şi ca formă gramaticală e mal co 
recta : a doua are redarţla muntenească; 
deosebirile da text, afară de adrese, sunt 
neînsemnate. Nr. 447 pare a fi fost mode 
Iul, Nr. 448 copie. Din punct do vedere 
paleografie, Nr. 447 represintă o semiun-
cială foarte mărontă, caracteristică sec. 15 
In Moldova; Nr. 448 o semiuncială ce se 
apropie de cursivă (literile şi mal cu seamă) 
şi are dachul muntenesc contimporan. Dia
cul muntean a Întrebuinţat şi altă cerneală. 
Htrtia şi pecetea sunt aceleaşi la amândouă, 
data deasemenea. — Dacă ar pntea fi In-
doeală asupra epocel scrisorilor, ele s'ar 
•rutea atribui lui Ştefăniţă; Mircea ar fi 
atunci Mircea fiul lui M;hnaa, care se refu 
giase In timpul lui Bogdan la Ciceu şi Ce 
tatea de Baltă. Această presupunere o In 
lătură tnsă, afară de caracterul paleografie 
al scrisorilor, menţiunea lui Basaraba. 

1. Bogdan. 

DIN ROMÂNIA. 
Ziua de Sf. Dumitru a fost şi 

astă-dată un reinoit prilej de întinsă şi 
caldă manifestare de iubire şi veneraţiune 
pentru şeful partidului national-liberal, dl 
preşedinte al consiliului Dim. A. Sturdza. 

Ua îumër, poate mal mare decât ori 
când, de cetaţicl din toate unghiurile ţoreî, 
au ţinut să dee expresiune, fie în mod co
lectiv, fie in mod individual, sentimentelor 
de cari sunt coprinşî—şi pe cari mal toţi 
le i xprimă chiar în aceşti termeni — faţă 
de acel bărbat a! tërtï curuia se datoreşte 
salvarea eî din greaua şi primejdioasa si-
tuaţiune financiară in care ajunsese, şi să-î 
artze ani mulţi spre aî duce la bun sfirşit 
opera de Întărire şi de nouă propăşire atât 
de feiicit începută şi în chip atât de cinstit 
şi de clar propusă şi anunţată terii. 

• 
Lista candidaţilor partidului 

naţional-liberal la alegerile comunale 
delà 3 şi 5 Noemvrie a. c , proclamată în în
trunirea publică de Duminecă din sala Băilor 
Eforiei, este cea următoare : 

Colegiul 1 C. F . Robescu, Em. Po-
rumbaru, Al. Djuvara, I. Procopie Dumi
trescu, D. Protopopescu, I. G. Bibicescu, 
C. Costescu-Comànean, Dr. G. Stoicescu, 
Al. Constatinescu, Const I. Brătianu, Al. 
Petrovicï, C. Cristescu, D. M. Ionescu, D. 
T. Dobrescu, I. G. Saita, Dr. Radovicï, 
Colegiul II Em. Culoglu, V. G. Moiţun, 
Dr. Răutzoiu, Anton Vanicu, Ep. Ciocanedli, 
Marin Dumitrescu, profeior H. Fundăţeatm, 
Virgil Yoreas, Căpitan C. Slătinescu, Th 
Niculescu, Al. Chiriţescu, comerciant G. 
Otnescu, Dancu Velcescu, comerciant M 
M. Sipsom, I. Cesărescu. 

• 
Delà »Liga culturală*. Am anunţat 

seratele literare şi artistice, eu caracter na-
ţioaal, pe cari ,L'g* culturală" le va da In 
pulatul Ateneului Rom&n delà Noemvrie 
1902 până lasfîrşitul lui M»rtie 1903. Ora 
tnrii şi scriitorii cari vor da concursul lor 
„I/gei* sunt d-nii G. Peau, C. Disescu, B 
Delavrancea. Gr. G. Tocilesem, G. Popoviei 
(Bucovina), N. lorgî,Al. Djuvara, Aurel Po 
povici, Em. Antonescu şi alţii. Preşfdinţu 
unora din secţiunile „Ligei" de prin districte 
au cerut ca unele dintre aceste conferenţe 
să fie tipărite In broşură pantru a fl vên 
dute membrilor „Ligei" din celelalte secţii, 

NOUTÀTÏ. 
ARAD, 12 Noemvrie n. 1902. 

E s t r a d a r e a d e p u t a t u l u i Ness i . 
Sensaţia zilelor din urmă a fost afa
cerea deputatului dietal Nessi Pál care 
pentru scandalul inscenat în Cluj cu 
Gotterhalte a fost cerut parlamentului 
ca să fie tras înaintea juriului de 
onoare militar fiind dînsuî oficer tn 
réserva. Afacerea aceasta după ce 
apriori provocate discuţiunl aprinse In 
parlament, erl a ajuns In desbaterea 
comisiunil de imunitate, care după 
puţină discuţie cu 7 voturi contra 5 

a suspendat dreptul de imunitate a de
putatului Nessi respective 1-a estradat 
uriulul militar. Pentru estradare au 

vota t : Angyal, Avramescu, Barcsay, 
itobusiczky, Miióthy, Radáuovies şi 
Szivák, contra: Kubinyi, Oluy Lajog, 
Schess Daniel, Tormay şi contele 
Zichy János. Nessi Pál a declarat, că 
şi In caşul dacă nu-1 va extrada Dieta, 
se va présenta înaintea juriului, pen
tru-că este convins că un juriu pa
triotic îl va achita. Propunerea comi
siunel va veni acum In parlament 
unde înainte se poate prevedea fur
tuna ce va produce. Partidul kos-
suthist a ţinut aseară sfat, luând la 
cunoştinţă cu multă indignare votul 
comisiunil şi hotărtnd t o toda t ă a-I 
face strajnică oposiţie In parlament. 

* 
Tren electric la Podgorie. Comisia 

administrativă comitaienaă, precum şi antre
prenorii, au parcurs erl direcţia liniei pe 
unde are să se construiască trenul electric 
care va lega Aradal eu Podgoria. Trenul e 
plănuit !-ă fie construit între Arad-Ghioroc 
şi Radna pe de oparte ear pe de altă parte 
Arad-Şiria-Pâncota. Finanţarea afeceril e 
n manile marelui antreprenor Adolf Bopp 

din Berlin, care a depus deja şi cautia, 
a ş a că la primăvară vor şi Începe lucrările. 
Taxele pe acest treu vor fi mult mal scă 
zute decât pe linia Statului. 

* 
Familia împératului Wilhelm 

II. în Âbazia. Să scrie din Fiume, 
că primarul oraşului Abazia a primit 
delà primul mareşal de curte din 
Berlin ordinul să închirieze o vilă pe 
luna Ianuarie 1903, pentru Imperă-
teasa şi fiica acesteia. 

Impëratul Wilhelm Îşi va cerceta 
familia la Abazia încă In iarna acea 
sta şi — se crede, — că cu această 
ocasie va face şi împăratului Francise 
losif 1. o visita la Viena. 

* 
Inconştienţi. Hotărît că cel delà 

organul .autorisât" din Sibiiu 'şi-au 
perdut de mult busola. Ori că sunt 
de o reutate incualificabilă. Luând 
anume ştire că la alegerile pentru 
congres au reuşit Vasilie Beleş şi 
Aug. Hamsea, el scriu cu multă bu 
cur ie ; „Resultatul alegerilor a depri
mat pe manqrişti".. . 

Constatăm că tocmai aşa scria 
Aradi Közlöny". 

Care va să zică cel cari apără 
biserica Împotriva atentatelor cum a 
fost propunerea francmasonului Beleş 
János, sunt — mangrişti!.. 

Mangrismul este deci o virtute 
ear' pecătoşil cari luptă contra bise 
riceï au găsit spriginitorî In „venera
tul octogenar Dr. Raţiu, care toată 
vieaţa sa a luptat pentru neam", — 
după-cum scria Csiosó. 

Se înţelege, deprimarea se poate 
căuta în partea hamsiştilor, cari au 
perdut până şi redute unde se ere 
deau invincibili. 

După cum „Tribuna" n 'a luat Insă 
notă despre desminţirile ce inspecto 
rul şcolar Varjassy şi Dr. Jancsó Be
nedek a dat cu privire la calomniile 
aruncate asupra Seminarului din Arad, 
aşa ne aşteptăm ca să nu înregi
streze nici resultatul final al alegeri 
lor, care este un desastru pentru 
francmasonul Beleş şi spriginitoril sel 
delà Sibiiu. 

Bietul p reseda : pentru un abo 
nament-douë, cât II fac hamsiştil, se 
face tip demn de compătimit. 

* 
Adunare generală estraordinară au 

ţinut ieri acţionarii băncii .Ipar éî Nép 
bank*, pentru a decide asupra situaţiei 
create de hoţiile lui Böhm. Adnnarea a 
fost foarte F g o m o t o a s ă . Advocatul Dr. Ke 
resztes Gyula a atacat cu vehemenţă di 
recţia, deşi aceasta tn raportul seu declară 
că ia asupră-'şi răspundere şi-'şi va trage 
consecuenţele legale. Ei a zis că nu este 
destul atâta, ci să se cheme altă adunare 
in care direcţia să raporteze anume cum să 

se plătească paguba făcută de Böhm. Ta-
gányi rëspunde in numele direcţiei că era 
greu să se observe hoţia, pentru-că cei mai 
înalţi doi funcţionari erau înţeleşi. 

După o discuţie mai lungă s'a hotărît 
ca rapo tul direcţiei să se ia spre cunoştinţă, 
dsr' în acelaşi timp să se Invite direcţia a 
convoca o altă adunare, la care să rapor
tez? amănunţit privitor la chipul cum să 
se acoptre hoţia comisă de Böhm. 

* 
In libertate. După ştirile mal nouă, 

căpitanul Greén Náudor а ascultat erl toată 
ziua pe secretarul Kouschitzky József delà 
.Ipar ез Népbank". El a mărturisit tot. In 
curônd procurorul Dr. Mesz!éoyi îşi totmiaà 
şi el actul de acuzare. Se crede că secre
tarul Konschitzky va fi pus in libertate de 
oare-ce el n'a comis decât fals in acte pu-
)lice. 

Falsificatori. Gendarmerie a descope
rit in Aradul-nou o bandă care falsifica 
ban', şi anume piese de câte 1 fl., cu cari 
inundaseră îndeosebi pieţele oraşelor diu 
Banat. 

* 
Serbii şi Croaţii. Se scrie din 

Zagreb : Demonstraţiile făcute de 
Croaţi In contra Sorbilor in rîndul 
trecut, a avut până acum mai multe 
jertfe. Mai mulţi neguţetorl au dat 
faliment, ear doi Şerbi şi-au vêadut 
prăvăliile. Banca serba din Zagreb 
va fi transpusă la Budapesta. Douë
zeel familii serbe au părăsit oraşul. 

• 
D. L. Guidocci, unul din cel 17 stu

denţi italieni cari au vizitat România, a în
ceput să şl publice impresiile ce le-a avat 
ca ocazia acelei visite. Publicarea acelor 
impresii se face ee către ziarul „La provin
cia di Arezzo", din Arezzo. Guiducci, în-
•r'un stil înflorit şi cald povesteşte cât de 
de bine au fost primiţi studenţii italieni de 
către Românii delà Dunăre. 

Rësplata nnel vieţi uşuratice. Din 
Miekolcz se scriu următoarele : In regi
mentul din Ioc nr. 65 servea un tinör sub
locotenent cu numele Kesler. Lui II plăcea 
mult vieaţa militară, dar din causa dato 
riilor Bale fn nevoit a Întrerupe această ca
rieră. Din causa beţiilor ce le făcea aproapa 
zilnic acum un an primi un concediu Înde
lungat. Aflând oficiu la căile ferate, re
ntase acolo mal multe luni, dar dorea din 
inimă să se reîntoarcă la vieaţa de mai 
'nainte. Voind să işl Înece dorul in beţi! 
şi petreceri, luă ban! mulţi Împrumut in nu
mele fratelui sëu mai mare Bertalan Kesler, 
care este preot in Keresztes. Şi cu toate 
că nu luase decât 500 fl., totuşi fiindu-'i 
frică de mâna poliţiei a dispărut nu de mult 
din Miekolcz. Duminecă după prânz îl gă> 
siră mort pe mormântul mamei sale în ci
mitirul delà Geist, îmbrăcat in uniforma de 
oficer. Bă impuşcase. 

• 
Necrolog. Primim următorul anunţ 

funebral: Reuniunia sodalilor români din 
Sibiiu, cu adânoă durere aduce la cuno
ştinţa tuturor amicilor şi cunoscuţilor, că 
mult regretatul ei cortrolor Ioan Roşea, 
maestru pantofar, după scurte suferinţe, ia 
mod subit, а trecut la cele veclnice, astăzi 
Joi, în 6 Noemvrie n. a. c , la 8 ore dimi
neaţa, ia etate de 47 ani. Romas ţele pă-
monteştl ale neuitatului reposât se vor lua 
din casa mortuală (strada Poplăei! Nr 19) 
şi se vor aşeea spre veclnica odisn'â Sâm
bătă, îa 8 Noemvrie n. a. c , la 2 ore d. a., 
tn cimiternl greco catolic din loc. Fie 'I 
ţarina uşoară şi memoria binecuventatăl 
Sibiu, 6 Noemvrie st. n. 1902. Comitetul. 

Red. respons. Ioan Russu Ş i r i a n u . 
Editor Aurel P o p o v i c i - B a r c i a n u . 

Inserţiunl şi reclame. 

A V I S ! 

Pentru societatea de consum „Con
cordia" din comuna Ciuteiu (u. p. Kis janö) 
ве caută 

UN C0NDUCËT0R 
perfect Intra ale negaţ&toriei, şi să fie ro
mân, tu etate barem de 24 ani, dar are a 
se présenta iu comună până in 15 Noem
vrie st. a. Salar lunar de 60 cor., 1 percent 
din venit brut şi cuartir. 

C i a t e i u , la 10 Noemvrie 1902. 
Ioan Dema, 

860 2—3 preşedintele direcţiunii, 
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Cel mai plăcut şi cel mai bon preparat pentrn Tăpsirea perolal este 

MELANOGENE 
de coloare neagră şi brunetă. — In timp de câteva minunte prin acest 
excelent şi nestricäcios preparat se pot văpsi în coloare neagră 
sau brunetă : perul, barba şi mustaţa. — Această coloare e per
manenta şi nu se poate deosebi de coloarea naturala ; nu se mur

dăreşte şi nu se poate spăla nici cu săpun nicî cu apă caldă. 
H nestricäcios şi întrebuinţarea e foarte simplă. Preţul prepara

tului e : 2 cor. 80 flleri. Preparatul , care 

faee p e r u l b l o n d , 
or ică ru i per, In câte-va minute, îl dă atât de plăcuta coloare blond-
aurie, în coloarea inului, cenuşie sau de o r i c e coloare dorită, 
fără-ca să atace perul. — Preţul: o sticluţă 1 cor., o sticlă 

mare 2 coroane. 
ЗФ* Poftiţi a fi cu atenţiune la marca de patentă 1 "ШІ 

TEAIÎAJDU 
este un preparat probat în nenumărate caşuri pentru boale depept şi plămâni. 

Se poate folosi ca cel mal bun succes In contra tusei, durerii de gât, 
raguşelel, în contra tusei magăreşti, IngreţoşSrir, în contra tuturor boalelor 
de pept; tn contra îmbolnăvirii de gât, Iaringe, plămâni, in contra respira-
ţiunil grele, a boalel de pept şi a astmel etc. 

Preţul : 50 flleri. 698 - 47 

SPIRT CONTRA REUMEI 
(spirtul »Mankos«) 

se v i n d e în pre ţ de 1 coroană . 
S'a dovedit ca un preparat excelent tn caşuri de boale de : renmâ, 

de cangrenă, amorţirea muşchilor, dureri de nervi, de crucea spinării, de 
jur ghiuri, paralisil, amorţeală de muşchi şi vine, precum şi pentru înviorarea 
pielei etc. La slăbire din pricina betrâneţel, precum şi la oboselile turiştilor, 
înainte şi după ture mal lungi, ajută mult prin ungerea (frecarea) cu acest 
preparat (numai tn exterior). S'a probat In caşuri nennmörate. 
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Gutori FÖLDES KELEMEN, jj 
Telefon 1 1 1 . 

apotecă şi laborator chimic 
în ARAD. Telefon 1 1 1 . 

Telefon: 440 Telefon: 440 

K o e l i D á n i e l 
A R A D , s t rada D e á k F e r e n e z n r . 42, 

vis à vis de hotelul .Crucea-albă". 

Mare deposit de biciclete de primul rang, de maşini de 
cusut şi esclusiv deposit de cele maî vestite biciclete 

= = „ P u e h " , = 
Primesc in lucrare transformarea totală, emailarea în toate 

colorile, precum şi nickelarea a ori-ce biciclete. 

Părţi constituiloare de biciclete şi maşini de cusut 
precum şi tot felul de fabricate pentru maşini permanent 
se găsesc în magazinul meu. 

Biciclete şi maşini de cusut se vend cu preţuri favorabile. 
Aplicarea la locul lor a sonorelor electrice şi a telefoanelor 

de casă se esecută cu preţuri foarte avantagioase. 

Mare magazin de maşini electrice. 
Mare atelier pentru reparaturi 

Comandele din provinţă se îndeplinesc cu toată punctualitatea. 
733 - 3 1 

OPURÎ s i B R O Ş U R I Se recomandă 

a executa următoare/e: 

F 0 Ï P E R I O D I C E 

ÎNVITĂRÎ 

BILETE D E LOGODNĂ 
după dor in ţă şi tn colori 

PROGRAME 

* T o t M i l d @ ІѴОГ&ГІ tipOpaflQ© * ! BILETE DE CUNUNIE 
P I d n n ï rinrlntă al î n color i 

BILANŢURI 

ANUNŢURI FUNEBRALE 

^ atingëtoare de această branşă ^ 
•»6 '«£4&Г 6 » 

dupï dorinţă ţi tn colori 

ADRESE 

BILETE DE ÎNTRARE 

PREŢ-CURENTURI 
ta or i -ce l imbă 

N O T E 

STATUTE * LIBELE 

CIRCULARE 

Ф ARAD ' 
І Str. Deák Ferenez nr. 20 

D i f e r i t e t i p ă r i t u r i p e n t r u b à n c ï * | 

CĂRŢI DE VISITA 
diferite formate 

MENU 

I PLICURI CU FIRMA 

OBLIGAŢIUNI 

Comandele primite se efectuesc p rompt şi conştiinţios. 

CĂRŢI î n C 0 M I S I U N E Pretwî moderate! E D I T U R Ă P R O P R I E 

Tipografia „Tribuna Poporului" , Aurel Popoviciu-Barcianu, 


